

Subscripción:

Salamanca, 1 peseta al mes
Resto de España, 3,75 trimestre.
Extranjero, 5 idem
Anuncios y reclamos, precios convencionales

Dos ediciones diarias
Número suelto 5 céntos.

El Castellano

DIARIO DE SALAMANCA

Dirección, Redacción y Administración:
Calle de Zamora, núm. 11
Teléfono núm. 16
Talleres: Zamora, 19
FRANQUEO concertado
Número suelto 5 céntos.

El Castellano SEGUNDA EDICIÓN MOVIMIENTO AGRARIO

Unión de colonos

En Asturias se está produciendo un movimiento agrario cuya importancia salta a la vista, estando llamado a propagarse rápidamente por otras muchas regiones de España; no siendo tal vez la nuestra donde menos eco debieran hallar las quejas que una parte de la población rural asturiana formula, originando aquel movimiento.
Este no procede de los elementos del proletariado, no parte de las clases obreras, de los jornaleros y trabajadores del campo, sino de la clase intermedia, de los colonos, que son en Asturias, como en el resto de la nación, quienes mas sufren al presente por múltiples causas y muy especialmente por que se hallan colocados entre los propietarios y los obreros que les estrujan por igual: los unos con sus constantes exigencias de aumentos de renta, los otros con sus crecientes demandas de mayor salario y menos horas de trabajo.
La historia del movimiento de los colonos asturianos que procuran unirse para defender sus intereses es breve y por demás curiosa.
Un señor Tablado compró recientemente a la señora marquesa de Fuencara una gran extensión de tierras en Grado y las aldeas próximas, y el nuevo propietario apresuró a levantar las rentas de un modo exagerado. Este solo hecho bastó para promover una protesta y para hacer estallar un movimiento que se hallaba latente. La sociedad de labradores de Grado, promovió la celebración de varios mitines convocando a los aldeanos colonos en su mayoría, y la agitación cundió por toda aquella zona alentada por un hombre de tan firme voluntad como el señor Estrada quien al servicio de su idea y de la emancipación, (por decirlo así) de los colonos ha puesto el periódico que dirige y ve la luz en Grado.
Pero los colonos asturianos no se han limitado a proferir quejas y a producir un movimiento estéril de protesta, sino que han llegado ya a concretar sus aspiraciones y a formular el programa en que creen ver el remedio de sus males. La Asociación rural del Concejo de Grado, luz y guía de labradores después de muy largas reuniones y de muy vivas polémicas, ha redactado un proyecto de ley de colonias que ha publicado y que elevará a conocimiento de los poderes públicos y del Instituto de Reformas Sociales.
El proyecto contiene las más atrevidas innovaciones e implica el predominio de las ideas más radicalmente democráticas aplicadas a la solución de este gran problema social de los colonos.
El proyecto es como sigue:
Artículo 1.º El arriendo de fincas rústicas será un contrato a perpetuidad y transmisible de padres a hijos.
Art. 2.º El colono podrá designar el hijo que haya de sucederle en la colonia; en otro caso lo hará el propietario.
Art. 3.º La renta se fijará por peritos designados: uno por el colono, otro por el propietario y el tercero por el juez municipal.
Art. 4.º Cada diez años, tanto el colono como el propietario podrán pedir la revisión del importe de la renta en la forma indicada en el artículo anterior.
Art. 5.º El arrendamiento se extingue:
a) Por falta de pago de dos años de renta.
b) Por dejación del colono.
c) Si el propietario quiere cultivar las fincas por sí mismo, sin valerse de intermediarios.
d) Si el colono no dejara descendientes.
Art. 6.º Las mejoras serán abonadas al colono por el valor que tengan al extinguirse el contrato.
Basta la lectura del anterior documento para comprender toda la importancia del movimiento agrario en Asturias, y para que se marque bien la tendencia de la solución que intenta darse al problema de las colonias, aspecto el más grave en España de la cuestión social.

sión obrera de huelgistas, fué recibida por el ministro de Marina, señor Alvarado, y por el general Zappino, quienes después la presentaron a don Alfonso XIII.

Los obreros citados entregaron a Su Magestad un memorial en que se hace historia de los antecedentes y proceso de la huelga; incluyó idole en el mismo las peticiones hechas a los patronos.

El Rey prometió a los expresados obreros de dicha Comisión estudiar el asunto y recomendarlo al Gobierno para cuando sean abiertas las Cortes.

Después, la referida Comisión obrera conferenció extensamente con los señores Zappino y Alvarado; conviniendo en terminar la huelga y someter las peticiones al Instituto de Reformas Sociales.

Luego pidió autorización, siéndole concedida, para celebrar un mitin en La Arboleda, a las cuatro de la tarde, para dar cuenta a sus compañeros del resultado de la entrevista y recomendarles que vuelvan todos mañana al trabajo.

Por acuerdo tomado anoche en la Comisión de festejos se aplazó el concurso hípico hasta mañana, verificándose en los días siguientes las demás fiestas.

Esta mañana se verificó una prueba de regatas, presenciándola los reyes desde el "Giraldus".

Las regatas de esta mañana fueron anuladas por falta de viento, excediendo los balandros del tiempo reglamentario.

A las dos y media de la tarde comenzaron las regatas, primera prueba, en las que iba a ser disputada la copa del Cantábrico.

El Rey patrona en el balandro Queen X. Hay gran animación, no solo entre los balandristas, sino en cuantos presencian las regatas.

A las doce, después de dar un paseo por la ría, llegaron los reyes a la sociedad Sporting Club acompañados de la duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro, general Bascarán, marqués de Viana y comandante Barriere.

Se les hizo una entusiasta y cariñosa recepción.

Los reyes llevaban las Copas que regalaban para las regatas.

La del Rey, así como las demás, es de plata y representa un trabajo muy artístico.

Está montada en una peana de roble. La de la reina Victoria es de arte moderno, y muy valiosa la de doña Cristina.

Hay además otra copa del rey, regalada para la regata internacional.

La reina Victoria elogió mucho la elegancia del edificio.

Los regios visitantes fueron obsequiados con un refresco, y a poco marcharon a bordo para almorzar.

Se ha generalizado el temporal de lluvias.

De distintos puntos de la península se reciben telegramas dando cuenta de los desastrosos efectos causados por el periodo de lluvias ya iniciado.

En Colmenar Viejo fué tal la cantidad de agua que cayó, que el pueblo quedó convertido en una laguna.

Ayer llovió en Oviedo, Coruña, Santiago, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Jaén, Murcia, Ciudad-Real, Segovia y Guadalejara.

Dicen de la capital donostiarra, que el Sr. López Dominguez no ha recibido los decretos de indulto que el conde de Romanos había de enviarle, relativos a los delitos de imprenta, políticos y sociales.

También dicen, refiriéndose a la cuestión política, que la crisis parece aproximarse por momentos, pues si bien ayer negó rotundamente todo fundamento a tal rumor el señor López Dominguez, hoy se ha mostrado dudoso y contradictorio en sus contestaciones sobre tal particular el señor Gullón.

Puentes originales



El grabado que acompaña a estas líneas, representa una de las maneras más originales de cruzar ciertos rios y torrentes, en algunas partes de Asia, principalmente, en la región

montañosa y casi desierta de las montañas del Tibet.

Esta clase de puentes son tan sencillos, que solo se componen de una fuerte cuerda, hecha con pelo de cabra tibetana, que se sujeta fuertemente a unas estacas en ambas orillas del río.

El viajero, para atravesar la corriente, se cuelga con unas cuerdas que le sujetan por muslos, en la parte inferior, cruzándose en la superior a una media caña de madera en forma de teja, que se desliza a lo largo de la cuerda, impulsada por el peso del viajero.

Esta manera, verdaderamente primitiva, de cruzar los rios, es también muy común en la América española, con la diferencia de que el viajero se mete en un serón de pita, donde va acurrucado, y se hace transportar por una cuerda supletoria que corre por poleas sujetas a dos postes en ambas orillas, y de la que tira para llegar a su destino.

Las caballerías, y toda clase de animales y carga, pasan por el mismo sistema.

Copla del día

Desde hace unos días llueve, que es una barbaridad; a ver quién ahora se atreve a decirnos, que se debe traer agua a la ciudad.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

Por fin se produjo el cambio esperado y deseado. Aunque tardamente se han producido las lluvias que parecen querer neutralizar su retraso echando sobre la tierra una enorme cantidad de agua.

Las lluvias han sido tardías pero ciertas. En el Norte, en el centro y en el Mediodía, en Levante y Poniente llueve copiosamente desde hace algunos días.

Como es natural, el termómetro ha descendido y hemos entrado en los preludios del otoño, lo cual reportará muy grandes beneficios a la agricultura.

Las lluvias han sido de gran utilidad sobre todo para los viñedos, las patatas, la remolacha y para los pastos y los prados que reverdecerán por consecuencia de estas primeras rociadas.

Las noticias sobre los convenidos tratados de comercio con los Estados Unidos y Suiza y los próximos a convenirse con Francia y otros países no bastan a compensar el mal efecto que entre la clase agrícola produce el constante descenso del precio de los cereales que llega a causar grandes alarmas.

El trigo se vende en los mercados con muy poca estimación y las ventas con casi nulas, porque el trigo importado se apodera de los mercados haciendo una competencia irresistible.

De seguir así las cosas, los agricultores tendrán que asociarse de nuevo para pedir al gobierno medidas de protección.

En la provincia

Las aguas de San Bartolomé nos las ha traído este año San Antolín, ó no sabemos que Santo; pero hay que convenir en que las trae abundantes y copiosísimas. Desde el día 2 se vienen produciendo repetidas lluvias que si inspiran miedo a los habitantes de Salamanca, ciudad, producen en cambio una grande alegría a los de los pueblos rurales, a los labradores y ganaderos.

En nuestra provincia ha llovido mucho y muy a tiempo aunque en las eras de las grandes labranzas hay aún parvas en las que el agua no habrá producido muy buen efecto.

Estas primeras lluvias son de una gran eficacia, pues preparan admirablemente la otoñada y la sementera. Si el tiempo después de esto continua fresco relativamente se salvará también parte de la cosecha de bellota que corría gravísimo peligro.

Los mercados continúan en un estado lamentable. Los cereales no se venden sino a precios ínfimos, porque los acaparadores no quieren comprar y los pequeños labradores tienen necesidad de vender y en tales condiciones la rebaja de precios se hace necesaria.

Lo que se mantiene firme es el precio de los ganados sobre todo el de cerda que se vende carísimo.

Verdad es que hay noticias de que en Extremadura los montes tienen mucha bellota.

En el Extranjero

Francia.—Las informaciones anuales que se hacen en este país acusan para el

presente año un estado inmejorable en cuanto a la calidad y nada mas que mediano en cuanto a la cantidad.

Las noticias que llegan de todos lados están conformes con esta apreciación, siendo en el Oeste el único punto de Francia en que la recolección tiene un aspecto menos satisfactorio.

La situación atmosférica es superior en toda Europa; el barómetro continúa elevado y las nubes son frescas; pero la sequía persiste en ciertas regiones a las que perjudica grandemente. En L'Ain casi no existen pastos para alimentar los ganados. En Allier las legumbres se estropean y en los Altos Pirineos los agricultores se ven obligados a deshacerse de los ganados.

La viña por el contrario obtiene grandes beneficios del tiempo caluroso y seco.

Los centenos han dado menos rendimientos que el año anterior y son de mejor calidad. En las cebadas la cosecha ha sido también menos abundante, aunque mas satisfactoria y las avenas han dejado mucho que desear en todos los departamentos excepto en los del Norte.

Otros países.—En los demás países europeos la situación es parecida a la de Francia es decir tiempo de calores y sequías que hacen concebir grandes temores.

La satisfacción por la cosecha es general pues si bien en algunos puntos ha sido menor en cantidad que el año anterior ha sido mejor en calidad.

El total de la cosecha alcanza la cifra de 232.350 millones de quarters para Europa y de 205.250 millones para el resto del mundo.

Mercedos y Precios

La semana ha sido muy variable, los precios débiles hasta mediar la semana, tomaron alguna mayor firmeza al finalizar.

Los mas corrientes han sido, sobre estación París.

Escogidos, 22.75 francos.

Buena calidad, 22.50 a 22.75.

Medianos, 22 a 22.25.

Blanco, 22 a 23.

En trigos extranjeros los negocios han permanecido muy en calma, habiéndose ofrecido el el Havre, el Danubio a 16 francos.

Plata, 16 70,

Australia, 17 70.

JUAN CAMPESINO

Joyería moderna

CALLE DE ZAMORA, NUMERO 13

COSAS DE LA CALLE

Las bravas

Está visto que en los últimos tiempos, el señor Unamuno va a tener que invertir su tema el matonismo, aplicándolo al sexo femenino; pues no son los estudiantes los que gastan zamarra, tocan la guitarra y comen picante, sino las mujeres que por lo visto son los únicos bravos que van quedando.

Ayer una vez más una hembra cuestionó en la plaza Mayor con un mozo, propinándose entre ambos unas cuantas bofetadas.

El joven fué conducido al cuarto del churri, por los municipales, no tardando mucho tiempo en salir.

Agricultura y mercados

(De nuestra Corresponsal)

Vitigudino

— Mercado del día 4 de Setiembre —

Centeno 5,75.

Algarobas a 7,75.

Cebada a 5,25

Garbanzos a 33.

Patatas, arroba a 0,90 pta.

Bueyes, cabeza a 380 ptas.

Novillos a 300.

Vacas a 225.

Terneras a 100.

Cerdos al destete a 22.

Idem de seis meses a 40.

Corderos a 7.

Vino tinto, cántaro a 5.

DE CIENCIA

Paul Maisonneuve

Conocemos muchos militares que entran en fuego con la mayor impavidez, sin pensar siquiera que en ese sorteo de la muerte, en vez de silbarles al oído una aproximación, puede venir una bola negra y tocarle la lotería.

Pero, no es menor el denuedo del médico joven que coge al paso la bala y se la mete en el cuerpo; ó más claro: el médico que se inyecta la virus, a conciencia de que produce mortales efectos.



Tal ha sido el heroísmo del joven doctor francés Paul Maisonneuve, que hace seis meses se puso en manos de los doctores Metchnikoff y Roux, para que le inocularan la sífilis.

El joven Maisonneuve presentó en un discurso brillante las pruebas científicas de la inocuidad alcanzada por su procedimiento, y se dispuso a contestar a las objeciones de los ilustres miembros del tribunal; mejor dicho, las llamadas felicitaciones oficiales, que en esta ocasión, y quizás por tratarse de algo que tiene asomos de descubrimiento, han sido una amable serie, de paternales coscorrones.

Telegramas de la mañana

Dos heridos

En la corrida de novillos celebrada ayer en Pozuelo, fueron cogidos dos de los mateleros que toreaban.

Uno de ellos que fué horriblemente volteado por un toro, se halla en estado gravísimo.

Mujeres suicidas

En Granada han intentado suicidarse dándose muchos pinchazos, con unas agujas, dos mujeres a quienes la guardia civil pretendió detener como autoras de un delito de lesiones.

Las dos desgraciadas acababan de salir de un hospital de alienados y creese que todavía no están curadas.

Dos muertos

El expreso de Barcelona a Valencia arrolló en Nules, a un chico de catorce años, llamado Melchor Aragón Gascón, que falleció casi instantáneamente.

El atropello fué al querer el muchacho atravesar la vía.

La Guardia Civil participa haber encontrado en término de Corachar, el cadáver de José Gil, casado, de sesenta años.

Según el dictamen del facultativo, José Gil, murió a consecuencia de hemorragia cerebral.

Pueblo que desaparece

A causa de una espantosa tormenta desencadenada sobre el pueblo de Sabano (Valencia), la mayoría de las casas han sido destruidas por el incendio que produjeron varias exhalaciones.

El pánico entre los habitantes es inmenso.

Todos ellos quedan sin albergue. No hay sin embargo desgracias personales.

Próximos combates

De la Habana comunican que los funcionarios del Gobierno dicen que el general Guerra se halla casi cercado, desde hace tres días, por las tropas leales.

Los rebeldes no tienen otro remedio que aceptar la batalla ó capitular.

Cañizares, ex-presidente de la Cámara, ha dirigido una proclama al país invitándole a la insurrección.

Muerto en riña

Un fogonero de un buque mercante que se hallaba en la ría de Vigo, ha sido muerto en riña de una puñalada por otro compañero.

Prosigue la huelga

En una nueva reunión celebrada anoche por la junta de trabajadores, acordó proseguir la huelga de albañiles.

150 detenidos

De Filipinas participan que la policía de Ilocos (Norte), ha descubierto el principio de insurrección en el distrito.

Con este motivo han sido detenidos 150 indígenas. Parece que dos ex-presidarios dirigían el movimiento; pero la acción vigorosa de la policía ha desbaratado los planes. MAROTO.

La cosecha mundial

Este año, como puede verse por las noticias y reseñas publicadas de las cosechas del mundo entero, es de los más satisfactorios y halagüeños. En algunas comarcas ha flaqueado en cuanto a la cantidad; pero ha superado en calidad a los años precedentes. Aunque se empiezan a publicar muchas estadísticas por haber terminado ya la recolección en toda Europa, la más completa de éstas es la de un notable periódico inglés Evening Corn Trade List publica comparándola con las de los años anteriores. He aquí la estadística del diario inglés: Austria 1906, 6.000; 1905, 5.750; 1904, 5.000 quarters. Hungría 25.000, 21.500, 13.000 id. Bélgica 1.750, 1.500, 1.750 id. Bulgaria 6.000, 6.000, 6.500 id. Dinamarca 500, 500, 400 id. Francia 42.000, 42.000, 37.400 id. Alemania 18.000, 17.000, 17.500 id. Grecia 750, 750, 750 id. Holanda 750, 750, 750 id. Italia 20.000, 19.000, 21.000 id. Portugal 500, 500, 350 id. Rumanía 13.500, 12.750, 6.750 id. Rusia 68.000, 79.000, 82.000 id. Servia 1.500, 1.500, 1.500 id. España 15.000, 10.000, 12.000 id. Suecia 600, 690, 700 id. Suiza 500, 500, 450 id. Turquía europea 5000, 5000, 4.500 id. Reino Unido 7.500, 7.500, 4.750 id. Total en Europa: en 1906, 232.350; en 1905, 232.240; en 1904, 222.350.

DE TEATROS

En Bretón

Alguna mayor entrada que de ordinario consiguió anoche el Teatro Bretón, cosa que con mas seguridad nos permite afirmar lo que declamamos ayer. «El Afinador» de Vital Aza, cuyo argumento no queremos contar a nuestros lectores por no desahacerles el encanto para cuando nuevamente tengan ocasión de verla, los muchos que lo hayan visto ya, constituía un atractivo y el público, aunque la noche no estaba muy a propósito, así lo apreció. No perdió nada con ello, pues la comedia es saladisima, llena de chistes y situaciones divertidas. Comedia al fin de Vital Aza!

Por primera vez en la temporada una salva de aplausos espontánea y nutridísima interrumpió la representación, para premiar a la señora Sanchez su labor, que anoche fué lucidísima.

«Prueba de amor», cuya representación fué interrumpida por falta de luz, fué también muy del agrado del público y muy bien interpretada por cierto por la señorita Xifré, que estaba muy bonita, y por los señores Salvat y Portes.

Sería muy conveniente que la empresa tuviera previstos estos casos, por desgracia no tan infrecuentes en nuestra población, con un almirado supletorio y dispuesto a lucir enseñada, evitando un escándalo que anoche no se dió, pero que se hubiera dado en otra ocasión.

Para esta noche: «Mariposas Blancas» (estrenó) y «Los Asistentes». De la primera de las obras, estrenada con gran éxito en Lara, tenemos las más excelentes noticias.

No hay proyecto

En nuestro fondo de ayer «Cruzados de brazos» decíase, entre otras cosas, que la jefatura de obras públicas había recibido orden de estudiar un proyecto de defensa contra las inundaciones de Salamanca, cuyos gastos de ejecución habían de ser hechos por el Ministerio de Fomento; y aun añadimos, que nadie sabía si este proyecto se hallaba concluido.

De aquella orden todo el mundo recordará cuanto se habló y cuan generalmente se creía en su existencia; pero el distinguido ingeniero de Caminos señor Nogales como encargado de la zona inmediata a Salamanca, nos ruega que rectifiquemos aquellos conceptos, afirmando: que no se ha recibido en esta jefatura ninguna orden para estudiar dicho proyecto, razón por lo cual este no solo no se halla concluido, sino que ni aun comenzado está.

Ya lo saben pues nuestros lectores; no hubs orden ni encargo de estudio alguno de defensa de la ciudad hecho por el gobierno, ni existe más proyecto que el ordenado por el Ayuntamiento.

Estamos peor de lo que creíamos, puesto que no hay ni esperanza siquiera de que el gobierno acometa con sus recursos una obra cuya realización será imposible con los nuestros.

Ya asbemos lo que hay de cierto en este asunto, que como se vé, es menos satisfactorio de lo que suponíamos.

Las fiestas de Peñaranda

Ayer continuaron las fiestas en esta villa con mas animación si cabe que en el día anterior.

Por la mañana se verificó el encierro del ganado que había de lidiarse por la tarde, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

En la capea del novillo de «Prueba» fué alcanzado por el bicho un aficionado, resultando con algunas contusiones sin importancia.

Con gran bullicio dió principio a las tres de la tarde la lidia de los dos utrereros destinados a muerte, estando encargado de estoquearlos el aplaudido novillero El Trueno, que fué muy aplaudido por sus arrestos ante los toros. Con la muleta hizo una faena de valiente, matando al buró bastante aceptablemente.

Por cesión del espada mató el segundo utrero el sobresaliente Paulino Trufero, finiquitando a su adversario de dos pinchazos y una estocada atravesada, despues de una faena de muleta bastante laboriosa.

Durante la lidia de este toro fué alcanzado y derribado por el animal uno de los peones, el Carpinterito, resultando con ligeros varetazos.

Luego fueron capeadas por los aficionados las vacas a ello destinadas no ocasionando, afortunadamente, ningún percance serio a los émulos del arte de Montes.

Despues de la corrida cayó un fuerte aguacero que deslució en parte los festejos populares anunciados.

Una «pava» y varios pavos

Hoy han sido citados a la alcaldía una vendedora de pavos llamada Manuela Ramos Gómez, y al comprador aprovechado, Manuel Sánchez y Sánchez.

El motivo que les llevaba a presencia del Teniente de semana, es uno de los muchos tan frecuentes como ignorados, por los que debían ir al juzgado una porción de pavos que andan por ahí aprovechándose de la candidez y de la tontería de las gentes.

La citada mujer marchaba con sus pavos por el Arrabal en dirección a Salamanca, cuando el comprador Manuel le salió al encuentro proponiéndola su venta que ella aceptó entrando en tratos; dos ganchos llamados Pascual Pérez y Juan (a) «El verbeno» de quienes por lo visto se vale el citado comprador se acercaron a la pobre mujer, asustándola con el decomiso de los pavos y obligándola ante tal miedo a dárselos al aludido Manuel, a un precio en exceso abusivo.

La parja de servicio en el arrabal enterada a tiempo, intervino citando a todos los que intervinieron en el hecho al ayuntamiento en donde ha sido rescindido aquel contrato, restituyendo los pavos a la pava vendedora.

Alimentación razonable

Las calorías de un hombre. — Lo que como un parisien. — Estudios de Landonzy y Labbé. — Empleados y obreros.

Conocido el valor energético ó sea el valor calorígeno de algunos alimentos usuales, basta un poco de paciencia y algunas multiplicaciones para que cada uno, sabiendo su peso y ocupaciones pueda calcular su ración diaria de alimento y darse cuenta de cuando perjudica a su higiene ó a su fisiología.

No precisa en éstos cálculos una exactitud absoluta, y una caloría más ó menos casi no representa nada en el término medio de 2.800 a 3.000 calorías que necesita un hombre en su estado normal.

El consumo de una persona por término medio, responde exactamente a sus necesidades. Según Armand Gautier, si se divide la enorme cantidad de alimentos que entra cada año en el vientre de París, por el número de habitantes y días del año se verá que su provisión consume al día, 430 gramos de pan; pastas, etc. 266, de carne, pescados y aves; 150; de leche, 30 gramos; de huevos, 200; de legumbres frescas, 100; de patatas y féculas; 40; de legumbres secas; 40 gramos de azúcar, 650 de bebidas alcohólicas. En total unos dos kilogramos de alimentos, que reducidos a albuminoides, hidratos de carbono y grasas dan en junto de 2.700 a 2.800 calorías, que son las que asignan los fisiólogos para la buena marcha de la máquina humana.

Desgraciadamente, en estos casos, la estadística difiere de la realidad y serán bastantes los que no cumplan el precepto fisiológico habiendo quienes se propinan excesos de calorías y otros que, por razones de bolsillo, no lleguen a alcanzar las que necesitan.

La alimentación razonable es, sin embargo una necesidad.

Mrs. Landouzy y Labbé han hecho estudios de cocina muy curiosos que prueban lo peligroso de nuestro modo de comer.

Imaginemos un hombre de 40 años, un empleado de esos que hacen vida mal llamada «sedentaria», y veamos su nutrición: a las 7 de la mañana, 50 gramos de pan y 25 de chocolate; a las 12, 200 gramos de pan, 140 de huevos y comida, y 15 de azúcar en el café. A las 4, 150 gramos de pan, 220 de comida, 80 gramos de pastas, fruta, etc. Ahora, de otra parte, dos litros de vino y licor, aperitivos. Todo esto representa un total aproximado de 3200 calorías que le cuestan unas 3-25 pesetas.

Es indudable que este empleado en una oficina, no necesita de 3.200 calorías, aun

trabajando 7 horas, 33 calorías por cada kilogramo de peso, con 2.100 calorías tendría bastante: come, pues, demasiado; de masiada comida y demasiado vino, y aquella casi sin legumbres, de alimentos inútiles y perjudiciales; camina a la obesidad y al artrismo.

Con 70 gramos de albuminoides, 40 de grasa, 310 de hidratos de carbono y 40 de alcohol, tiene suficiente y para lograrlo le basta comer 350 gramos de pan, 150 de comida, 100 de legumbres frías, 20 de patatas, 150 de leche, 40 de azúcar, 100 gramos de fruta, medio litro de vino y una taza de café.

Así tendrán sus 2.100 calorías y se habrán ahorrado próximamente 1-50 pesetas.

Otros pecan por defecto. Por ejemplo, un obrero necesita más de 2.600 calorías término medio, y apenas si logra 2.400, con su régimen que tiene por base pan y alcohol, y que no bajándole de 2 pesetas diarias, le es insuficiente. Pues bien, contentándose con 150 gramos de comida, 300 gramos de patatas, 100 gramos de legumbres, sustituye un cuarto de litro de vino por igual cantidad de leche, agrega fruta, sus 400 gramos de pan y el resto de su vino, ó sean tres cuartos de litro, tendrá su ración suficiente que le costará próximamente 1-50 pesetas.

Se impone, pues, la reforma alimenticia. En las legumbres secas es donde mejor hallamos la albúmina, que existe en un 23 %, en el pan, la leche y los huevos. Las féculas, las patatas y los azucarados, dan los hidratos de carbono.

Económicamente 100 calorías cuestan 40 céntimos en comida; con legumbres ó frutas secas, apenas si cuestan 3 céntimos.

Todo esto perfectamente calculado y previsto se puede saber en el acto, consultando las tablas que Mr. Laadouy y Labbé han compuesto.

Y que, acaso, andando el tiempo veamos colocadas como ahora están los relojes y los almanques en los grandes restaurantes del porvenir, que no serán comedores gastronómicos, sino lugares de alimentación fisiológica.

DR. TRAVELLER.

LOCALES

La Junta de la explotadora de la Plaza de Toros ha recibido esta mañana un telegrama en el cual se anuncia que han sido embarcados sin incidente alguno los toros de don Felipe Pablo Romero, los cuales llegarán a esta ciudad el día 7 a las 8 de la noche y serán desajanzados el día 8 por la tarde.

También en la plaza de la Verdura se ha construido un kiosko igual al del Corriollo, para el despacho de billetes para las próximas corridas.

Se encuentra gravemente enfermo el antiguo camarero del Café Suizo, Mateo Barrado. Celebraremos su pronto alivio.

TAHONA BRETON Nueva Torta Sevillana; de manteca. Fabricamos cuatro clases de torta, todos los días.

Bizcochos de Viena; mantecados. Todo a cinco céntimos pieza.

El gobernador señor Larroudo, tiene enferma, aunque por fortuna no de cuidado, a una hija suya de corta edad. Hacemos votos por el pronto alivio de la enfermita.

En Matilla de los Caños se ha celebrado la subasta para la construcción de la carretera entre la estación del ferrocarril de Robliza y dicho pueblo.

Adjudicóse a don Antonio Gil Rodríguez, de Mata de Arnuña, en la cantidad de 41.600 pesetas.

El vecindario de Matilla hallase muy satisfecho de que sea pronto un hecho la construcción de tan importante vía de comunicación.

Brillantes de Boro

Se están recibiendo preciosas colecciones de alhajas tanto en fino como en imitación. Medallas nuevo modelo, alto relieve é infinidad de objetos para regalos a precios sumamente económicos. Calle Zamora número 13.

El alcalde de Bejar ha enviado al gobernador una copia de la tarifa de arbitrios no comprendidos en la general de consumos.

Programa de las piezas que interpretará esta noche la banda «El 1.º de Mayo» de ocho y media a diez y media en el templo de la Plaza Mayor.

- 1.º «El bonito», pasodoble. 2.º «Los guardias de la Reyna», tandas de vals. 3.º Fantasia de la zarzuela «El puñao de rosas»,—Chapi. 4.º «Lazzi», polka.—F. Farbach. 5.º «La estudiantina», jota de la zarzuela «Congreso feminista»,—Valverde.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón», ha puesto a la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la Cajita Ideal conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

En la Plaza Mayor se está procediendo a la instalación de varios arcos voltaicos dentro de los portales de la acera de Correos.

Por la Guardia civil del puesto de la Alberca ha sido detenido el vecino de dicho pueblo Pedro Sanchez Agustín a quien se le suponía autor del incendio del monte de Las Batuecas, ocurrido hace pocos días y de varios robos de ganado.

El detenido Pedro Sánchez declaróse autor de los hechos que se le imputaban y la pareja de la benemérita dió conocimiento al Juzgado de Suqueros despues de levantar el oportuno atestado.

El dueno de la fonda de la Estación don Carlos Hevia se ha acercado a nuestra redacción, quejándose de una desconsideración de que ha sido objeto por parte de dos dependientes de consumos agregados al felato de la Estación.

Según parece, éstos empeñaron en incautarse de unos pollos que el señor Hevia había comprado momentos antes y que se dispoula a encerrar en su corral que posee situado frente a la estación ferroviaria.

Como el señor Hevia es de los industriales que se hallan concertados para el pago de los consumos y los dependientes del resguardo no ignoran ésta circunstancia, dicho señor cree que con él se ha cometido un abuso contra el cual ha formulado ya la oportuna reclamación. Suponemos que en todo ésto habrá habido una mala inteligencia y que el error se desahará sin perjuicio para nadie.

Hoy han terminado de practicar sus ejercicios espirituales los sacerdotes de la Diócesis que formaban la tercera y última hora.

Mañana terminarán también los suyos los señores canónigos y beneficiados de esta Catedral.

El día 8 repartiremos a nuestros lectores y suscritores un programa de festejos de nuestra feria, cuya alabanza no hemos da hacer nosotros, puesto que ya tendrán ocasión de hacerla ellos por sí mismos.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer.

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Total: 3.280'15

Se halla en nuestra ciudad de regreso de Alba de Formes nuestro joven colaborador José Sánchez Rojas.

Herniados (Quebrados)

Vuestra curación la obtendreis con el «Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético)» del Dr. M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, por que la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto, hace que el tejido cicatricial adquiere la fuerza perdida y vuelva a reconstituirse llegando a desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que no desviando la parte que está en contacto con la hernia, esta se encuentra siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar a caballo y dedicar a todas clases de trabajos. Precio del Cinturón completo 50 pts. Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro Puerta del Sol, 9, Madrid.

Contadores de agua

El aprobado en primer lugar por el Ayuntamiento puede adquirirse por mediación de Representante don Francisco Pérez—Calle del Azafrán número 13. Se garantiza por 3 años.

TELEGRAMAS

De nuestro Redactor-Co. responsal Madrid 6—(Varias horas)

Tormentas en Aguila

Sobre esta población descargó anoche una terrible tormenta. La lluvia fué torrencial, impidiendo la circulación.

Se inundaron algunos sótanos. En la fábrica de luz eléctrica la tormenta ocasionó bastantes desperfectos.

Cayeron varias exhalaciones; una de ellas mató al vecino José María Muñoz, conocido por el tío Polonio.

Las pérdidas ocasionadas por la tormenta en el campo han sido grandes.

Los jesuitas alemanes

El periódico Il Giornale ha dicho, relatando una entrevista celebrada con un jesuita alemán, que por deseos del kaiser votarán para que se elija general de los jesuitas a un alemán.

Dice Il Giornale que los referidos jesuitas hacen valer el gran consuelo que en las actuales circunstancias prestan al Papa los católicos alemanes.

¿Fracasará?

El proyecto de la Exposición Universal en Barcelona sigue estacionado.

El gobernador no ha podido conferenciar con personalidades importantes de la capital porque se hallan ausentes.

La economía de Amigos del País, iniciadora de la idea, no ha sido aún consultada.

La comisión nombrada por el Ayuntamiento para estudiar dicho proyecto todavía, no se ha reunido.

Propósito de Aguilera

Se dice que el Alcalde de Madrid tiene pensado realizar importantes mejoras que han de hermosear é higienizar esta corte.

Para ello no escatimará gasto alguno modernizándola con todos los adelantos de la época.

Noticia desmentida

Ha sido desmentida, de un modo terminante, la noticia propalada de haber cesado en el desempeño de la Secretaría de Estado de S. S. el cardenal Merry del Val.

Pidiendo refuerzos

El general González Tablas ha enviado despacho al capitán general señor Zappino pidiéndole que le envíe tropas de refuerzo, puesto que la situación obrera en Bilbao ya no hace necesaria en dicha villa tanta aglomeración de fuerzas, y en cambio en Santander están haciendo mucha falta.

Viaje aplazado

Se asegura que el rey ha disistido de realizar su anunciada excursión a las costas de Galicia.

Una desgracia

Un tren de la línea de San Juan de las Abadesas arrolló cerca de la estación de Barcelona a un individuo, causándole gravísimas lesiones, de las que se teme que fallezca.

Condenas

Un despacho de Riga dice que veinticuatro revolucionarios, entre ellos dos mujeres, han sido condenados a trabajos forzados a perpetuidad.

Ministro perdido

Ha regresado de Asturias el señor García Prieto que refiere con toda clase de detalles su accidentada excursión por aquella comarca.

Las peripecias del viaje fueron muchas; cerca de Luarca se inutilizaron los automóviles en que viajaban el ministro y sus acompañantes, quienes vagaron perdidos por aquellos campos, teniendo que pernoctar en un mesón. Al fin el ministro llegó a Luarca en un carruaje particular.

En todo aquel país se ha hecho al ministro un afectuosísimo recibimiento.

Una visita

El jefe de los liberales señor Moret visitará a SS. MM. en San Sebastián.

El presupuesto de Marina

Existe un indudable desacuerdo entre el ministro de Marina señor Alvarado y el Intendente de aquél ministerio acerca de la confección del presupuesto de éste departamento.

Para solventar éstas divergencias ambos celebraron hoy, una larga conferencia que al fin suspendieron sin llegar a entenderse.

El hecho ha sido muy comentado.

El regreso de los reyes

Noticias que se reciben de San Sebastián permiten asegurar que los reyes adelantarán su viaje de regreso, que harán muy en breve.

Hasta ahora sin embargo nada se ha dicho respecto a la fecha en que se hará.

Espectación

de las autoridades

Las autoridades muestran gran expectación no exenta de temores, ante las proporciones que parece ha de tomar la huelga de albañiles.

Próxima reforma

El ministro de Instrucción pública ha dicho que en breve se publicará en la Gaceta una real disposición referente a los estudios del Doctorado de Derecho.

Entre otras cosas hará que sean a voluntad del alumno el estudio de las asignaturas de Filosofía del Derecho ó la del Derecho Penal y Antropología.

Todas las demás asignaturas serán obligatorias.

MAROTO.

ESANOFELE

(Contraveneno del Mosquito) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas

Dosis curativa: 6 pildoras diarias por 15 días. Dosis preventiva y reconstituyente: 2 pildoras diarias



Rogamos a los señores doctores, que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que despues no lo abandonarán nunca. Propaga la fiebre palúdica.

Depósito: Alfredo Rolando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

Se vende
madera de nogal de todas dimensiones para
carros, vigas, machones y cuartones de blan-

Mil pesetas se ofrecen al que presente cap-
sulas de sandalo mejores que las del Doctor
Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y
radicalmente las enfermedades urinarias.

El peligro amarillo venecido
Es indispensable hacer un uso regular de
la Boidina Houdé para evitar y curar las crisis
agudas de las enfermedades del higado, colí-

muy poco tiempo— como lo prueban los mil-
lares de atestaciones procedentes de todos los
países— el tinte amarillo característico de todas
las personas atacadas de una afección hepática
cualquiera.

Llamamos la atención de nuestros lectores
sobre el anuncio inserto en 4.ª plana Abonos
Químicos de la casa CROS, de Barcelona, cu-
yo solo nombre constituye una garantía.

Maderas y materiales de construcción
Frente á Calatrava
DE J. GARCÍA DE PIEDRA (HIJO)

Vendo con una pequeña utilidad.
Tengo la representación del cemento
mejor que hasta hoy se conoce, marca «Can-
grejo» á 5'25 pesetas sacó de 50 kilos.

Mercado de Valladolid

Almacenes del Canal.—La entrada ha
sido de 1200 fanegas de trigo á 38,50 rea-
les una.
Tendencia sostenida.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han
entrado 600 fanegas de trigo á 38,50 rea-
les una.

Harinas.—Se cotizan las más selectas
del sistema de cilindros á 35,00 pesetas.
Clases blancas y buenas á 34,50 id.
Idem corrientes á 34,00 id.
Idem de segunda buena á 33 id, los
100 kilos, y con sacó en estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 8
reales arroba; cuartas á 6; comidilla, á
4,50; salvado ancho, á 5,00.

Medina del Campo
En el de ayer entraron 5 000 fanegas de
trigo que se vendieron á 38,50 reales las
94 libras.
Tendencia sostenida.

30 pesetas semanales

pueden ganar hombres y mujeres trabajando
en su casa por su cuenta ó bien por la mía, ar-
tículo novedad fácil invento, admirable y nun-
ca visto. Remitiendo 30 céntimos en sellos de
franqueo, se reciben franco domicilio muestras
y explicaciones detalladas.
Escribir á J. A. Jordá, plaza de San Miguel
1, B. Barcelona.

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase:
VICHY-HOPITAL
VICHY-GRANDE GRILLE
VICHY-CELESTINS

Baños de Retortillo

Provincia de Salamanca
ABIERTOS TODO EL AÑO
Temporada oficial desde el 15 de Junio
al 15 de Septiembre.
Sin rival contra el reumatismo en todas
sus manifestaciones, contra las enfermedades
del aparato respiratorio y del aparato
digestivo, sistema nervioso, parálisis
centrales y periféricas, etc. Con todos los apar-
atos nuevos y modernos de duchas, inha-
laciones, pulverizaciones, baño de círculo y
de asiento, gran fonda á cargo de D. José
Martín, hermanó político de Chapado.
Para más detalles dirigirse á D. Esteban
Bernal, en Retortillo.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se
cura con la LACTOFERINA del DR. CAL-
DEIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la
remite el autor.

Imprenta de Almaráz y Comp.ª

FERROCARRILES

Reclamaciones á las Compañías, por ave-
rias, faltas, retrasos y portes indebidos.
Plaza de la Libertad, 9, Salamanca
De 9 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de
la tarde.

Milagrosos confites COSTANZI
para las estrecheces uretrales
uretritis-prostatitis-cistitis
catarras de la vejiga
Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funes-
tas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman
instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que
donan á las vías genito-urinarias su estado normal. Una caja
Confites Costanzi, 5 pesetas.

LA VASCONIA
Sociedad de Seguros á prima fija
Domiciliada en Pamplona (Navarra)
Capital social: 5.000.000 de Pesetas
Delegado en esta provincia D. Ricardo Gracia Crespo.—Oficina
Afueras de Toro, 2, principal, izquierda.—SALAMANCA.
Agentes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
— CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA
Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades
Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial,
á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que
pueden cursarse en esta Universidad.
La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio y co-
medores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1, y Tostado, 1, comu-
nicadas á esta objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licencia-
dos en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras
públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.
Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos
se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.
En la Escuela que á cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se
siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la prepara-
ción para ingresos en Normales é Institutos.
Continúan las clases de preparación especial para los que deseen obtener el grado de Ba-
chiller en el próximo Setiembre, con muy poco trabajo del alumno.
Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.
Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su tra-
bajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su
fundación: Matriculados de honor, 42.—Sobresalientes, 146.—Notables, 449.—Aprobados, 561.—
Total de exámenes en 5 años, 1 218.
Bachilleres, 24; Licenciados en Derecho, 3; Medicina, 2; Ciencias, 1.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.
Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro
Prévia autorización se formalizan toda clase de matriculas para los centros oficiales.
Pidanse detalles y Reglamentos al Director

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES
movida por la electricidad de
Juan Francisco Martínez é Hijos
Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15
El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno
para montar su establecimiento á la altura de los mejores de su género, acaba de
instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabri-
cación de chocolates, deseando corresponder al favor con que el público le dis-
tingue.
Fabricase toda clase de chocolates desde el precio de 1,50 pesetas libra
en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las pro-
cedencias.
Se elaboran tareas por encargo á precios sumamente económicos, pudiendo
los interesados elegir las clases de cacao y azucar que les convengan y presen-
ciar todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes
podrán devolver las tareas encargadas, si una vez hechas no fueran de su gusto.
Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de 6 libras.
El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez é Hijos, es este: Lim-
pieza, prontitud y economía.

Almacén de Vinos
de
V. VILLAR
Calle de Toro, 49
Vinos de mesa de elaboración esmerada
Vinos embotellados.—Tinto, cosecha
de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901
50 id.—Idem de 1904, Corriente, 30 id.—Vi-
no clarete, cosecha de 1903, 40 céntimos.
Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas
de una docena de las Bodegas de D. FRAN-
CISCO A. GONZALEZ.
SECOS.—Pálido, 2,25.—Medía botella,
1,50.—Jerez añejo, 3.—Solera Ana, 3,50.—
Solera olrosa, 4.—Palma, 5.—Palo cortado, 5.
DULCES.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.
—Pedro Ximenez (superior) 6,75.—Moscatel
(añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75.
Hay cajas de una docena en las que se hace
un descuento.
Venta de cebada al por menor

320 Folletín de EL CASTELLANO
—Permaneceremos muy poco tiempo aquí:
bien sabes que Fabricio se ocupa en buscarnos
casa en el campo. ¿Tienes necesidad de algo, hi-
ja mía?
—No, padre.
—Aquí todo el mundo está á tus órdenes: no
tienes mas que apoyar el dedo en el botón de
esa campanilla eléctrica, y acudirán á servirte.
—¡Si nada necesito!...
—Yo creía que en el colegio tomábais el des-
ayuno al levantarnos...
—Cierto; pero hoy no tengo apetito, y aguar-
daré hasta almorzar. ¿Fabricio almuerza con no-
sotros?
—Sí, y nos dará noticias de la nueva casa.
Después de algún silencio, Emma, que tenía
gran deseo de interrogar á su padre respecto á
las dudas que la atormentaban, por fin se atre-
vió á decir:
—¿Y en almorzando, padre, á dónde iremos?
Mr. Delarivière adivinó el pensamiento de
su hija y se estremeció.
—Hija mía, yo tengo que arreglar asuntos
importantes, y después iremos á casa de una mo-
dista para que te haga algunos vestidos mas pre-
suntuosos que los del colegio: ¿no te agrada?
—Sí, padre; pero no corre prisa.
Emma vaciló de nuevo, y armándose de valor
balbuceó:

El Médico de las Locas 317
—Desde hoy me levantaré todos los días á
las ocho, porque no pasaré las noches fuera de
casa; mi posición vá á cambiar y mis costumbres
no serán las mismas... Voy á vivir al campo.
—¡Al campo!... ¡El señor vá á prescindir de
la vida del boulevard?
—Y me pasará muy bien sin él.
—¿Y se pasará también sin teatros, sin ami-
gos, sin mujeres?...
—Perfectamente; pero si os disgusta la exis-
tencia que desde hoy he de hacer, podeis sepa-
raros de mí.
—¡Dejar al señor!... ¡Nunca! Estoy hace
seis años á su servicio, y seguiré al señor á don-
de quiera que vaya.
—¡Enhorabuena! Además, no iremos léjos.
Hablando así Fabricio se había lavado, y dió
orden á Lorenzo de ir á buscar un carruaje, y
entretanto sentóse á escribir la siguiente carta:
«Paris 16 de Mayo.—Mi querido León: Ma-
ñana á las diez y media iré á buscaros al Mini-
sterio, almorzaremos juntos.—Vuestro, Fabricio
Leclère.»
Puso este billete en un sobre, en el cual tra-
zó esta dirección: «A Mr. León Hardy, subse-
cretario de infantería de Marina.—Ministerio de
Marina.»
—El carruaje está abajo—dijo Lorenzo en-
trando.

Liceo Escolar
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA
Directores
D. Pedro y D. Francisco González García
Premios extraordinarios en las Facultades de Letras y Ciencias
PLAZA DE LOS BANDOS, 5, Salamanca
Este Colegio ha reunido cincuenta y dos internos al cumplir los dos
años de su fundación.
Se suprimen las plazas de Facultad para admitir únicamente alum-
nos del Instituto.
Pueden ser éstos internos, medio-pensionistas y ext-ernos, oficiales y
libres.
Correspondencia y reglamentos á DON PEDRO GONZALEZ. 19-36

Jabón de Sales de La Toja
Cura y evita las enfermedades de la piel.
Poderosamente antiséptico.
Inmejorable como JABON DE TOCADOR.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo San-
chez, Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel García
Ruiz y principales,

Grandes Fábricas

de

Abonos Químicos y Minerales

SUPERFOSFATOS
Acidos sulfúrico y nítrico
ALMIDON
PASTAS PARA SOPA

ALMACENES
Garbanzos.—Primeras materias para abonos.
MIRAT É HIJO
SALAMANCA.

Interesando pídase Catálogos y datos de cada sección. Consultas agrícolas y análisis de tierras gratis. 15-0

Averly Montaut y Garcia, de Zaragoza
Casa constructora la mas importante en España y Portugal.
Molinos con castilletes de hierro, Limpias, Sasores, Deschuidadores, y toda clase de aratos modernos para fábricas de harinas y molinos, Martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Macetas, correas de todas clases.
Tambien tiene piedras francesas de la Dordña y Ferté de las que somos únicos depositarios en España, además hay las mejores maquinas agrícolas, como son Trilladoras, Trillos veloces, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, Aventadoras para limpiar los granos en las eras, sistema Tester, cuyas máquinas limpian de 18 á 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierro. Tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.
Se hacen presupuestos para molinos, maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros encarándose también dicha casa de Ruedas hidráulicas, turbinas, Máquinas de vapor y Motores de Gas pobre. Cilindros amaceradores ó refinadores. Amasadoras sistema «AVERLY.»
Se mandan catálogos, y para recibir informes pueden pedirlos á la casa, como también á don José Vaquero Garcia, Fontana, número 10, representante en la provincia.

Abonos Químicos

Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato-amónico.—Sales de Potasa, etc., etc.
Sociedad Anónima CROS—BARCELONA
Para análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», cuyos servicios son todos gratuitos. Dirigirse á
D. JUAN GAVILAN JOVELLANOS 5, PRAL.—MADRID
Director de las Oficinas Técnicas de la Sociedad CROS
Para noticias mercantiles y precios y pedidos de cualquier importancia que sean á
La Agencia de Salamanca, PADRE CAMARA 5.

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON

Gran Prix Ultimos modelos
Paris 1900 números 7 y 8
para escribir en dos colores

Máquinas de calcular para todas las operaciones aritméticas. Accesorios y papeles de todas clases para todos los sistemas de máquinas de escribir.
Duplicadores y rotativas para copias múltiples. Mesas con báscula, especiales para máquinas de escribir.
Pídanse catálogos á la
Remington Typewriter Company
Calle Gardoqui, número 3—Bilbao

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos
Siempre hace bien; jamás daño
Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez.
Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De la colonia «LA ALISEDA»

Provincia de Jaen
Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros.
Abierto al público desde 1.º de Septiembre

Manantial de San José
No tiene rival; despende en 24 horas 20.365.62 litros de azoe y con grandes elementos de radioactividad.
Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros laríngeos y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

Manantial de «La Salud»
De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.
Curan admirablemente las dispepsias gástricas, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplenícos, arenías renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etc., etc., etc.

CLIMATOTERAPIA
El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica la defende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar; son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.
La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.
Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches ó trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla) sin necesidad de avsar.—Fonda de los primeros de España y Restaurant sin alteración en los precios. Café.—Duchas filiformes.—Pulverizaciones é Inhalaciones.—Servicios telefónico y telegráfico.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independiente.

La Sociedad Española de Información y Publicidad, establecida en Madrid en la calle del Príncipe núm. 33, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes.
Apartado de Correos, núm. 371. Dirección telegráfica: Melgares, Madrid.

EL ALMACEN de materiales de construcción de FRANCISCO PEREZ ENTISNE, que tenía establecido en la Puerta de Zamora número 11, lo ha trasladado á la calle del Azafrañal número 13, donde se continuarán sirviendo á domicilio los siguientes materiales:
Cal, yeso, balcosines finos de cemento, azulejos blancos y de color, tubería de gres, baldosilla, ladrillos prensados y de adorno para impostas, jambas, etc.; cal hidráulica-cemento de las marcas más acreditadas. Precios muy económicos. Por vagones completos á precios de fábrica.

Almacen de Yeso

Exclusiva de la blanca
Paseo de la Estación, 15
SALAMANCA
Se sirve á domicilio y se sirven vagones completos, á precios de fábrica. Cal de Cáceres ó hidráulica superior de Zumaya
Arzenio Andrés
SALAMANCA

Ferretería de Hijos de A. Morente
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y PAPELES PINTADOS DESDE 0,25 PESETAS EL ROLLO.
Sanchez Barbero, 9 y 11

Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos
de Fernando Garcia
Fuente Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción
Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en varias Exposiciones
TESORO
Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico s'n rival de E. Mora.
Tan cierto es hoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 píldoras DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes. Corriol, 22, Salamanca.

Se vende
Papel para envolver

ESTOMACALINA ALFAJEME

El más radical de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del Estómago ó Intestinos.—Único Ensayado en la mayoría de los Hospitales de España y recomendado por los clínicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomar la Estomacalina Alfajeme notareis alivio á la primera dosis. En las principales Farmacias y en la del autor Conde de Romanones 8 y 10, Madrid.—Precio, 4 pesetas.

EL FÉNIX

Fundada en 1819.
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS
Incendios. Vida

Garantías: Ramo de Incendios, 95 millones.
Ramo de Vida, 333 millones.
Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos.

Valor de las acciones: Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados... Incendios: 352.274.000 francos.
Vida: 361.324.000

Representante apoderado en esta provincia:
Don Ramón Hernández Ballesteros
(Hijo de Hernández Iglesias).
Plaza Mayor, número 37; Salamanca

GRAN ALMACEN DE MÚSICA

ZAMORA, 24, Salamanca
Magníficos y elegantísimos pianos Chassaigne, Frères, Bord Gaveau y de otras acreditadísimas marcas.
Harmoniums y mediófonos de las mejores marcas de Paris desde pesetas 275 á 12.000.
Gran surtido en guitarras, bandurrias, laudes, violines, mandolinas y toda clase de instrumentos.
Metrónomos, cajas de música, cubre-teclados y cul-pianos y accesorios.
Encuadernadores eléctricos para papeles de música. Música de la

EDIGION UNIVERSAL DE VIENA
la mejor y mas barata de cuantas existen. Economía de 50 por 100 á 70 por 100.
Catálogos gratis á quien los pida.
Se cambian pianos usados por nuevos

M. CARDENAS
Sillero y Guarnicionero
ARTÍCULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA
15, San Pablo, 15.—SALAMANCA.

Monturas y bridas de todas clases, Bocados, Estribos, Espuelas, Fustas y Látigos.
Cananas, Estuches para Escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza.
Frascos y Merenderas de Aluminio, Cubiertos y vasos para campo y viaje, Guantes y Polainas de todas clases para caza y montar.
Escopetas para caza de las mejores marcas, Revolvers y Pistolas de todas clases. Accesorios para la limpieza de toda clase de Armas.

Gran surtido en Cepillería, Gamuzas, Esponjas y plumeros.
Cinturones de todas clases y Calzado para caza.
Maletas, Cajas de viaje, Sacos, Cabas y Almohadas de Goma.
Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de Carruajes.

Casa fundada en 1775.—Premiada en varias Exposiciones
15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA.

Colegio del AVE-MARIA

Zamora, 24
Hay Enseñanza graduada, Gimnasio, Trabajos manuales, Paseos y Excursiones. Cada maestro no puede tener á su cargo más de TREINTA NINOS para así atender mejor á su educación particular.
Honorarios: Cuatro pesetas primer grado; cinco el segundo; siete el tercero y ocho el cuarto.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos
Director: D. Filemon Blazquez Castro

318—Folletín de EL CASTELLANO

—Bien; llevareis esta carta á su destino.
—¿Tiene respuesta?
—Sí.
—¿El señor vuelve para almorzar?
—No, ni para comer. Podeis disponer de vuestro día.
—Gracias, señor.
Patricio salió, subió al carruaje y dijo al cochero:
—A Neuilly, calle de Longchamps.

XX

Mr. Delariviere, en cambio, en su lujosa habitación del Gran Hotel, habia dormido muy mal: ensueños terribles, visiones siniestras habian turbado su sueño, erizando de espaldas la almohada en que descansaba su cabeza, y sólo al despuntar el alba habia podido disfrutar algunas horas del reposo necesario. Emma, por otros motivos, no podia felicitarse tampoco de su primera noche pasada en Paris: el movimiento de carruajes, el ruido incesante del boulevard sucediendo á la quietud de la pensión, no le habian dejado conciliar el sueño, y entre las imágenes que asaltaron su mente, inútil es decir que habia surgido muchas veces la de Jorge Vernier, al que contaba volver á ver al día siguiente en Melun

El Médico de las Locas 319

al lado de su madre. ¿Su madre! ¿Por qué su madre estaba en Melun? Hacíase sin cesar esta pregunta y hubiera querido creer en la explicación dada por su padre, pero no podia; una voz interior le decia que ocultaban alguna cosa, y parecía inverosímil, absurdo, que estuviese su padre al lado de ella en Paris, mientras su madre estaba enferma en Melun. La noche entera corrió en estas inquietudes, y acostumbrada desde su infancia á levantarse con el alba, antes de las ocho estaba de pié: peinó su linda cabellera, que al extenderse por su espalda parecia un jvelo de oro, abrió su maleta, que le habian llevado en la noche anterior, se puso su mas bello traje y fué á llamar á la puerta contigua, diciendo:
—Padre soy yo: ¿puedo entrar?
—Sin duda, hija mia, entra.
Mr. Delariviere, sentado delante de su mesa, ponía en orden papeles y cartas que habia sacado de una pequeña maleta.
—Padre querido—dijo la niña con alegría infantil—¿has dormido bien?
—No, hija mia, bastante mal; ¿y tú?
—Mal también.
—¿Por qué?
—El ruido del hotel no me dejaba dormir; creía encontrarme en una colmena donde las abejas zumbaban sin cesar.